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Руководителям организаций, входящих в состав концерна «Белгоспищепром»

(согласно прилагаемому списку)

О результатах анализа

выявленных нарушений

За  второе полугодие 2014 г. концерном «Белгоспищепром»  проверено 5 организаций, в том числе 2 - по заданию правоохранительного органа, в ходе которых установлены следующие нарушения нормативных правовых актов.

Так, выявлены нарушения в виде необоснованных расходов, недостач и хищений денежных средств и материальных ценностей, иные нарушения в  части использования денежных средств на 2 предприятиях на сумму                1 842 249 тыс. рублей, из них:

- незаконные расходы денежных средств и материальных ценностей на сумму   237 778 тыс. рублей.
- прочие нарушения, в части использования денежных средств  на сумму  1 604 471 тыс. рублей.
По итогам проверок отчетного периода:

- восстановлено (возмещено) средств на сумму 27 619 тыс. рублей;

- поступило доначисленных платежей в бюджет на сумму 729 тыс. рублей.

За 2 полугодие 2014 года выявлены излишки материальных ценностей на сумму 46 286 тыс. рублей, неэффективного использования денежных средств и материальных ценностей на сумму 397 568 тыс. рублей.

Переданы в органы уголовного преследования и суды 2 материала на сумму 1 775 655 тыс. рублей. 

Привлечено к дисциплинарной ответственности 8 человек, к материальной - 8 человек на сумму 27 619 тыс. рублей. 

По результатам проверок 2 полугодия 2014 года выявлены излишки материальных ценностей на сумму 16 547 тыс. рублей, восстановлено (возмещено) средств на сумму 63 716 тыс. рублей, доначислено платежей в бюджет 816 тыс. рублей, взыскано от суммы выявленных нарушений по переданным в органы уголовного преследования, суды материалам – 48 573 тыс. рублей, число лиц привлеченных к дисциплинарной ответственности – 14 человек, число лиц привлеченных к материальной ответственности – 4 человека на сумму 68 783 тыс. рублей.
В целях недопущения организациями, входящими в состав концерна «Белгоспищепром», нарушений требований законодательства, профилактики коррупционных проявлений проведен анализ выявленных нарушений, в ходе которого установлен ряд типичных нарушений, а именно:

- нарушения соблюдения законодательства и установленного порядка по учету движения активов, их сохранность, формальное проведение инвентаризаций, и как следствие - образование излишков или недостач.

При выборочной внезапной инвентаризации склада готовой продукции установлено наличие лимонной кислоты с истекшим сроком хранения, с нарушением целостности упаковки (причина плохая склейка пакетов), а также факты перемаркировки дат выработки и упаковки лимонной кислоты без их фактической перекристаллизации.

Причиной появления указанной продукции на складе явился возврат лимонной кислоты от покупателей в количестве 1,72 т хотя, договорами купли-продажи не были предусмотрены условия возврата продукции с истекающими и истекшими сроками хранения, приемка возвращенной лимонной кислоты произведена необоснованно. Возврат лимонной кислоты осуществлен без участия работников производственной лаборатории и без установки качества возвращаемой лимонной кислоты, чем нарушены требования ст.424 Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Таким образом, в результате необоснованного принятия реализованной лимонной кислоты, по которой истекали сроки хранения, общество понесло дополнительные расходы по её переработке в сумме 8 582 тыс.рублей, что явилось ущербом и согласно статьям 400, 402 Трудового кодекса Республики Беларусь, п.2.8 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 №29 подлежит взысканию с виновных лиц.
В нарушение п.6, 7 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 №26 (далее – Инструкция № 26) на основных средствах отсутствовали инвентарные номера. Причина отсутствия инвентарных номеров - проведение капитального ремонта.

В состав инвентаризационных комиссий включались материально-ответственные лица, не обеспечивался должный первичный учет товарно-материальных ценностей, условия для их хранения и сохранности, результаты годовой инвентаризации в целом по организации с необходимыми выводами и предложениями не рассматривались. 

Склады и иные места хранения не обеспечивались соответствующим оборудованием для проведения измерений, взвешивания и пересчета товарно-материальных ценностей, в складских помещениях на хранящихся товарно-материальных ценностях отсутствовали ярлыки, содержащие необходимую для учета и контроля информацию. Отдельные товарно-материальные ценности в бухгалтерском учете числились без стоимостного выражения.
Снижение контроля за учетом и сохранностью активов подтверждалось результатами выборочных инвентаризаций, проведенных при плановых проверках. Так, при внеплановых инвентаризациях выявлялись недостачи, порча товарно-материальных ценностей, излишки и неликвидность товарно-материальных ценностей, неустановленное оборудование.

В соответствии с п.2 ст.13 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 №57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее – Закон № 57-З) в случае выявления фактов хищения и (или) порчи активов обязательно проводится инвентаризация.
При назначении инвентаризации большинство членов инвентаризационной комиссии не ознакомлены с порядком проведения инвентаризации активов и обязательств организаций, оформления результатов инвентаризации и отражения их в бухгалтерском учете, который установлен Инструкцией по инвентаризации активов и обязательств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.11.2007 № 180;

- нарушения при расчете командировочных расходов.

Имели место случаи, когда обществом направлялись работники в командировки без издания приказа о командировании, отметка в командировочном удостоверении о прибытии и выбытии не соответствовала месту командирования по приказу. Приказ о командировании составлялся после возвращения работников из командировки. В большинстве приказов на командировку не указывалась цель поездки, не составлялись задания на командировку за границу.
Особое внимание стоит обратить руководителям организаций на порядок их командирования, а также командирование подчиненных им руководителей обособленных структурных подразделений (филиалов) организаций в пределах Республики Беларусь и за границу.

Согласно статье 91 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы.

В соответствии с пунктом 2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 №35, направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя с выдачей командировочного удостоверения.

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения, предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку;
- нарушение ведения бухгалтерского учета. 

В нарушение ст.21 Закона Республики Беларусь от 05.07.2004 №300-З «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь» (с изменениями и дополнениями) обществом без проектно-сметной документации силами подрядной организации по договору строительного подряда в 2014 году проведены работы по монтажу резервуара 1000 куб.м. с его изоляцией и изоляцией трубопровода к нему с оформлением указанных работ, как текущий ремонт станции химически очищенной воды для котлов, притом, что старый резервуар был списан, металлолом от демонтажа сдан на склад в количестве 18,2 т и фактически произведена установка нового резервуара.

В нарушение п. 20 Инструкции №26, обществом по причине неверного составления технической службой документов в феврале-марте 2014 г. необоснованно отнесены на расходы общества затраты по возведению нового резервуара в сумме 1 494 613,5 тыс. рублей;
- неэффективное использование оборудования или денежных средств, что приводит к вымыванию оборотных средств организаций.
Выявлены факты неэффективного использования денежных средств в виде закупки этикетки без проведения процедуры закупки и ее обоснования с последующим списанием на сумму 99 360 тыс. рублей, закупки линии фасовки круп б/у в январе 2008 года без ее фактического использования до настоящего времени (по данным бухгалтерского учета оценочная стоимость оборудования в 2014 году составила 298 208 тыс. рублей).
Следует отметить, что организациями в связи с недостаточностью собственных и кредитных ресурсов превышались сроки строительства, установленные проектами;

- нарушение законодательства при проведении закупок товаров (работ, услуг). 

В нарушение приказа концерна «Белгоспищепром» от 06.01.2011 №5, локальных нормативно-правовых актов обществ в части порядка выбора поставщика (подрядчика, исполнителя) при осуществлении закупок товаров (работ, услуг) за счет собственных средств установлены такие нарушения:

без проведения процедуры закупки, 

осуществлена закупка по завышенным ценам сырья и материалов,

 произведена закупка сырья, не соответствующего ГОСТ,
закупка у населения сырья производилась по справкам, не соответствующим требованиям постановления Совета Министров Республики Беларусь от 31.12.2010 № 1935.

Покупка автомобиля осуществлялась в нарушение п.п.1.3 п.1 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 07.06.2001 № 851;
- нарушения расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями, прочими дебиторами и кредиторами, подотчетными лицами и персоналом по прочим операциям, по выданным займам.

Имели место случаи отгрузки готовой продукции при наличии просроченной дебиторской задолженности повлекшей образование задолженности в сумме около 1,5 миллиарда рублей. Должных мер по взысканию обществами не принималось. 
У многих проверенных организациях положение о работе с дебиторской задолженностью не было разработано, изучение финансового положения покупателей и проверка претендентов на включение их в информацию о коммерческих организациях и индивидуальных предпринимателях с повышенным риском совершения правонарушений в экономической сфере на сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь http://www.nalog.gov.by/ru/reestr_ru, и информацию по делам об экономической несостоятельности (банкротстве) на сайте Министерства экономики Республики Беларусь (http://www.economy.gov.by/ru/restructuring-insolvency/perechen-organizaciy-v-procedurah-bankrotstva) не проводились. Должным образом не была налажена работа с покупателями по отгрузке продукции по предоплате.
Также установлено, что не осуществлялась сверка расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и иным организациями;
- иные вопросы.

В соответствии с требованиями пункта 22 Инструкции о порядке учета, хранения, использования и реализации черных и цветных металлов, их лома и отходов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь, Министерства промышленности Республики Беларусь от 15.06.2006 № 98/12/10 «Об утверждении Инструкции о порядке учета, хранения, использования и реализации черных и цветных металлов, их лома и отходов» (далее – Инструкция № 98/12/10), в целях правильной организации сбора, хранения и отгрузки (сдачи) лома и отходов цветных металлов субъект предпринимательской деятельности:

назначает должностное лицо (лиц), ответственное (ответственных) за обращение лома и отходов черных и цветных металлов;

утверждает правовой акт о порядке сбора, хранения и отгрузки (сдачи) лома и отходов черных и цветных металлов, который разрабатывается с учетом требований данной Инструкции, действующих стандартов, иных нормативных правовых актов в этой сфере.

Предъявленные для проверки документы не соответствовали требованиям Инструкции, так как Инструкция по обращению с отходами носила общий характер и не конкретизировала все выполняемые с металлоломом операции, а также не был издан приказ о назначении лиц ответственных за обращение лома и отходов черных и цветных металлов. Кроме того, порядок хранения и использования черных и цветных металлов, приобретаемых предприятием для ремонтных нужд, не был определен.

На основании вышеизложенного, концерн «Белгоспищепром» предлагает руководителям организаций рассмотреть выявленные характерные нарушения, принять меры по соблюдению требований законодательства, недопущению данных нарушений в дальнейшем, повышению эффективности внутреннего контроля и рекомендует:
1. 
В установленном порядке привлекать к ответственности лиц, допускающих нарушения законодательных актов и приказов концерна, принимать меры к взысканию в установленном порядке причиненного ущерба.
2.
Принять меры по эффективному использованию денежных средств, неустановленному и неиспользуемому оборудованию.
3.
Обеспечить соблюдение требований нормативных правовых актов при закупке сырья, вспомогательных материалов, транспортных средств.
4.
Усилить контроль за соблюдением требований нормативных правовых актов при хранении продукции и полуфабрикатов, нормами их потерь и расхода материалов при производстве и хранении продукции и полуфабрикатов.
5.
Принять меры ко взысканию дебиторской задолженности, прекращению отгрузки продукции при наличии дебиторской задолженности, а также усилить претензионную работу.
6.
Строго соблюдать требования законодательства о бухгалтерском учете и отчетности, уделяя особое внимание первичному учету.

7. Усилить контроль за оформлением первичных документов при перемещении сырья, материалов, оборудования, готовой продукции со склада на производство и обратно, с производства на склад готовой продукции.
8. 
Активизировать работу комиссии и внештатного инспектора по надзору за рациональным использованием ресурсов по всем направлениям, определенным  Директивой Президента Республики Беларусь от 14.06.2007 № 3. Разработать Положение о комиссии применительно к местным условиям и руководствоваться им в работе.
9. 
Рассмотреть на заседании комиссии (с последующим информированием руководства предприятия) вопрос об усилении мотивации работников к экономии и рациональному использованию ресурсов и денежных средств на каждом рабочем месте. В проведении данной работы руководствоваться Рекомендациями о моральном и материальном стимулировании работников за экономию и рациональное использование топливно-энергетических и материальных ресурсов, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 22.02.2012 № 27/13.
10. 
Усилить контроль за предоставлением работникам займов, учитывая финансовое положение общества, определять размер ставки и срок выдачи займа, обеспечить соблюдение налогового законодательства при выдаче займов.
11. 
В случае необходимости доработать приказ об организации сбора, учета, хранения и сдачи лома черных и цветных металлов с учетом всех положений Инструкции о порядке учета, хранения, использования и реализации черных и цветных металлов, их лома и отходов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь и Министерства промышленности Республики Беларусь от 15.06.2006 № 98/12/10.

12. 
Рассмотреть вопрос о необходимости изучения квалификационных требований, учитывающих экономическое и финансовое положение, технические возможности участника, при осуществлении закупки товаров (работ, услуг), в том числе проверке претендентов на включение их в информацию о коммерческих организациях и индивидуальных предпринимателях с повышенным риском совершения правонарушений в экономической сфере на сайте МНС сборам Республики Беларусь http://www.nalog.gov.by/ru/reestr_ru, и информацию по делам об экономической несостоятельности (банкротстве) на сайте Минэкономики Республики Беларусь (http://www.economy.gov.by/ru/restructuring-insolvency/perechen-organizaciy-v-procedurah-bankrotstva).

Председатель концерна                                                                     А.Л.Забелло







